

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bândăna, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de oăstrare (Mercuria), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul. Hațegana, Însoțire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniăreva), Murășiana, Murășianul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiăna, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Șoimul (Vașcău), Sebeșana (Sebeșul săs.), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Sylvania, Speranța (Hosman), Steaua, Șoimul (Uioara), Tărnăveana, Tibleșana, Timișana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmartin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneana, Zorile.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Abundența de bani.

Din bilanțurile, ce le publică de prezent băncile noastre, ese la iveală un fapt prea caracteristic: *abundența de bani*. Aproape fiecare institut dispune de însemnate rezerve de numărare de casă și de bonuri și depuneri proprii pe la băncile mai mari.

Cauza acestei abundențe de bani este *replătirea continuă a împrumuturilor*, replătire, care a pus pe bănci în poziție să-și achite angajamentele lor cu scadențe scurte (reescont și alte credite), și care — în totală lipsă de afaceri nouă — îngrămădește mereu capitaluri, ce trebuiesc ținute în disponibilitate. Prin aceasta s'a creat o stare de lucruri, care cauzează serioase îngrijorări cercurilor diriguitoare ale băncilor noastre.

Mulți se întreabă, ce vom face și unde vom ajunge cu atâta abundență de capital? Soluții sigure e greu să se deă. Cel ce s'ar încumetă a o face, ar trebui să prevadă cu oarecare siguranță formațiunea relațiilor economice și financiare din viitor, ceea ce însă — pentru împrejurările atât de schimbate și nehotărâte ale zilelor noastre — e aproape imposibil. Tot ce se vorbește și se scrie asupra relațiilor economice din viitor sunt combinații mai mult sau mai puțin justificate, după cari cu greu te poți lua. Tocmai de aceea, în împrejurările de acum, ținem, că e mai bine să rămânem la prezent și să facem ceea ce

creдем de potrivit pentru timpul de față, fără considerațiuni și planuri prea îndepărtate.

Privită și judecată sub acest raport chestiunea abundenței de capital, părerea noastră este, că conducătorii băncilor noastre să rămână în așteptare și să nu grăbească — afară de afacerile regulate de bancă — cu plasarea și întrebuintarea capitalurilor disponibile, ci să le mențină — cât vor putea mai mult — ca depozite fructifere la alte institute. Ni-se va reflectă însă, că prin aceasta se vor reduce și mai mult câștigurile. Adevărat. Inșă să nu se uite, că reducerea câștigurilor nu este nici o primejdie pentru soliditatea și existența băncilor, câtă vreme se conservă capitalurile. Primejdie ar fi dacă câștigurile s'ar reduce în urma perderilor de afaceri, prin nimicirea capitalurilor. Așteptarea deci — în aceste vremuri — în tot cazul e mai preferabilă, decât întreprinderea. Când vremurile se vor mai așeză, când se va relua munca durabilă și sigură, atunci capitalurile își vor găsi întrebuintare cu recompensă și pentru trecut.

Pentru contrabalansarea reducerii câștigurilor prin ținerea în disponibilitate a capitalurilor grămădite la bănci mulți se gândesc la *reducerea dobânzilor de depuneri*. Prin aceasta, fără îndoială, câștigurile s'ar mai echilibra. Din parte-ne nu putem zice nimic contra unei astfel de porniri. Observăm însă, că va fi bine, ca pe deponenți să-i tractăm cu considerație, special pe aceia, cari în trecut, când vremurile erau grele, nu ne-au detras încrederea lor, ci ne-au lăsat în folosință capitalurile, ce le aveau plasate ca depozite fructifere. După aceste capitaluri

băncile noastre au câștigat ani de-arândul sume însemnate, prin urmare nu e justificat, ca acum, când câștigul acesta pentru un timp oarecare s'a redus ori sistat să reducă rentabilitatea ori chiar să abzică aceste depuneri. Nu să le mențină, chiar și cu rizicul de a plăti ceva pentru ele. Din acest motiv și din altele, asupra cărorora nu ne oprim acum, ținem, că băncile noastre să purceadă cu considerație și precauțiune la reducerea dobânzilor de depuneri. Să mai aștepte. Să vedem cum vor purcede alții, când apoi ne vom putea orienta mai bine.

În sfârșit unele institute se gândesc la *plasarea capitalului disponibil în efecte publice*. Nimeni nu poate avea nimic contra acestui plasament. Raționamentul financiar însă pretinde, ca plasarea să se facă în diferite sorte de efecte, chiar și dacă rentabilitatea ar fi mai mică. La băncile mari întâlnim totdeauna mai multe soiuri de efecte. Găsim de stat indigene și străine, scrisuri fonciare, obligațiuni comunale etc. etc. Tot așa trebuie să purceadă și institutele mai mici. Efectele sunt foarte mult supuse fluctuațiunii de curs. Adeseori unul și același efect scade mai mult, ca altele și viceversa. În urmare dacă o bancă are mai multe sorte de efecte, diferențele aceste de curs se echilibrează și nu devin atât de simțitoare, ca dacă ar avea numai unul sau două sorte, cari din întâmplare ar suferi mai mult. Pe lângă această considerație nu trebuie uitat nici aceea, că oricât de mare ar fi abundența de capital, stocul de efecte trebuie să-și păstreze proporția cuvenită. Nu e bine să fie prea mic, dar nici peste măsură de mare. Băncile cu pretensiuni imobile — se vor născuși a lua mai multe efecte publice, decât cele la cari activele li-se încassează mai ușor. Dar despre aceste vom mai vorbi.

* * *

În cele precedente am fixat câteva idei în legătură cu chestiunea abundenței de capital, ce preocupă de prezent pe conducătorii băncilor noastre. Aceștia le vor aprea și din punct de vedere al împrejurărilor specifice în cari li se găsesc singuraticile institute și amăsurat rezultatului la care vor ajunge — le vor urmări sau nu. În tot cazul chestiunea e de mare însemnătate și ar merita să fie discutată de cât mai mulți, special de oamenii practici. Tocmai de aceea apelăm la cei interesați și-i rugăm să-și expună părerile. Cu cât vor fi mai multe, cu atât mai bine ne vom putea orienta. Din parte-ne am făcut începutul. Dacă va trebui, vom mai reveni asupra acestei chestiuni, care de sigur va urma să fie discutată și apreciată și de cercurile financiare străine.

Probleme economice.

— Imperialismul capitalismului american. —

Iarăș se adeverește vorba veche: Inter duos litigantes tertius gaudet. De pe acuma se prevede că în crâncenul măcel de azi învingerea finală nu va fi de partea nici unei puteri beligerante. Un outsider început-a să se ridice de-asupra tuturor. Se conturează aspru figura celui gigant, care va repurtă învingere asupra învingătorilor. E *marele capitalism american*. Europa sângerează în beneficiul capitaliștilor și industriașilor americani!

Impulsul l-a dat o cauză neînsemnată la aparență: *lipsa colorilor de anilină*. Înainte de războiu Germania furniza tuturor țărilor vâpselile de anilină. Prin războiu Germania fiind tăiată dela export, de-odată se simți lipsa materiilor colorante în Anglia, Franța, America, Italia, și în numeroase alte țări cu industrie textilă cât de cât dezvoltată.

În Anglia, în Statele-Unite, în Italia s'au făcut imediat încercări de a întemeia această industrie chimică. Ceeace nu a succes în Anglia cu toate încurajările din partea Statului, a succes în America. Corifeii capitalismului american au dat avânt industriei de anilină.

Acest succes neașteptat i-a îndemnat să afirme independența Americii pe toate terenele vieții economice. Astăzi «lumea nouă» nu e avizată cu nimic la străinătate. E independentă de orice importanță din Europa.

În general, civilizația s'a deplasat din «lumea veche» în «lumea nouă».

După întâiul pas, mai mult defensiv, urmă un al doilea, mai cuceritor: *plasarea împrumuturilor ententiste*. Aceste împrumuturi oferă ocaziuni potrivite ca marele capitalism american să se miște din lumea nouă și să ia parte activă, să acapereze, viața financiară și industrială din lumea veche.

În scopul unei activități sistematice, marii capitaliști și industriași americani au întemeiat: *American International Corporation*, cu următorul program:

Operații financiare de toate categoriile; preluarea de concesiuni și proprietăți; prelucrări, produceri, vânzări și cumpărări; inaugurarea afacerilor de comerț în orice punct al globului; deschidere de orice afaceri, hoteluri, întreprinderi; așezări de cabluri și conducte electrice. Orice afaceri economice-financiare, potrivite cu societățile anonime, cu singura excepție a căilor ferate și a întreprinderilor de navigație.

Programul e așa de variat și cu atâtea tendințe vaste, încât realizarea lui va sguđuși întreagă clădirea economică a lumii vechi și din capul locului a Angliei.

Capitalul pe deplin vărsat al Corporației pare ridicol: 50 milioane de dolari (250 milioane de franci). Dar acest capital este menit să suporte numai cheltuielile de administrație ale societății. Capitalul pentru operații e nelimitat. Căci membrii A. I. C.-ei s'au re-

curtat din elita capitaliștilor americani. În dosul fiecărui nume se ascunde câte-o gardă puternică de întreprinderi industriale, financiare, comerciale. În A. I. C. sunt reprezentate băncile americane; întreprinderile electrice; industria alimentară; căile ferate, telegrafele, telefoanele; trustul de oțel; trustul de petrol; toate trusturile. În dosul celor 250 milioane de franci stau deci la pândă *nenumărate miliarde*, cari în parte au și început năvala asupra Europei, stoarsă de războiu, — și adevăresc încă odată vorba veche:

Inter duos litigantes tertius gaudet.

Gavr. Todica.

Cum trebuie cerută amânarea adunării generale.

Am publicat la timpul său, în coloanele revistei noastre ordonanța guvernului, privitor la amânarea termenului adunării generale ale societăților pe acții și a însoțirilor.

Acum, ministrul de comerț a emis către camerele de comerț și industrie din țară o instrucție specială, prin care se normează procedura de urmat la cererile de amânare a adunărilor generale.

Anume, în sensul ordonanței Nr. 269,916. M. E. societățile pe acții și însoțirile își pot amâna adunările generale, pe orice zi a celor 6 luni, ce urmează dela finele anului de gestiune. Pe un termen mai depărtat decât acesta se pot amâna adunările generale numai cu învoirea expresă a ministrului de comerț.

În sensul instrucției, dată camerelor de comerț și industrie, ministrul pune în astfel de cazuri pond deosebit pe justificarea motivelor, în temeiul căroră se cere amânarea. Petițiile sunt a se prezenta camerei de comerț, de a căreia circumferență se ține societatea din chestiune și împrejurările, cari necesitează amânarea generale peste termenul de 6 luni, trebuie dovedite cu acte în regulă.

Dacă d. ex. societatea se provoacă în petiția sa la împrejurarea, că este în imposibilitate de a ține adunarea generală în conformitate cu dispozițiile statutelor sale, atunci trebuie prezentat camerei și un exemplar din statute și justificată piedeca. Dacă societatea voiește să dovedească, că membrii din direcțiune sau din comitetul de supraveghiere se află sub arme, atunci trebuie să alăture la cerere un atestat dela autoritățile politice (primărie).

Petițiile se trimit la ministerul de comerț, prevăzute cu opinia proprie a camerei. Petițiile trimise nemijlocit ministrului, se trimit din partea acestuia, înainte de rezolvare meritorică, la cameră, spre opinie. Cererea de a amâna adunarea generală până după terminarea războiului este neadmisibilă, ci trebuie cerut un termen fix.

Băncile noastre.

«*Corvineana*», *inst. de credit și economii, soc. pe acții, Hunedoara*. Încheie cu active de K 871,198.—, adică cu K 133,609.— mai puțin ca în anul precedent. Reducerea activelor e cauzată de reducerea portofoliului cambial, care este de K 669,067.— față de K 861,384.— dela finea anului 1914. O reducere de K 192,317.—. Institutul are depuneri proprii K 60,000.—. Reescontul în sumă de K 131,688.— s'a replătit întreg. Depunerile arată o creștere de K 11,072.— Suma lor este K 630,626.—. Interesele transitorii anticipate sunt ceva mai urcate ca în bilanțul precedent. Venitul brut a scăzut cu cca K 8,000. Cel curat a rămas la cifra anului premergător. Este de K 10,823.— adică cca 15% a capitalului social de K 70,000.—. Rezervele fac K 138,000.—. Adunarea generală la 17 Febr. a. c.

«*Bănățeană*», *inst. de credit și economii soc. pe acții în Bucoveș*. Încheie cu active de K 100,558.—. Mai puțin ca în anul precedent cu K 31,012.—. Împrumuturile s'au redus dela K 108,123 la K 76,887.—. Depunerile încă arată o mică scădere de K 1,993.—. Cifrează cu K 34,576.—. Reescontul s'a redus dela K 34,332.— la K 5,060.—, adică cu K 28,332. Profitul brut este cu cca K 2,000 mai redus ca în anul premergător. Cel curat a rămas la aceeași cifră. Este K 4,222.—, adică față de capitalul societății de K 40,000.— 10.5%. Rezervele fac K 14,000. Adunarea generală la 26 Februarie a. c.

«*Piatra*», *cassă de economii, soc. pe acții în Teiuș*. Încheie bilanțul cu active de K 559,231.— față de K 648,970.— din anul premergător. O diferență în minus de K 89,739.—. Diferența provine din reducerea împrumuturilor. Cele cambiale au scăzut cu K 119,016.—, rămânând K 421,597.—, iar cele hipotecare cu K 13,590.—, rămânând K 77,145.—. Depunerile au crescut cu K 56,838.—. Starea lor la finea anului este K 241,392.—. Reescontul s'a redus cu K 156,096.— rămânând K 83,864.—. Venitul brut arată o reducere de cca K 2,000.—. Cel curat a crescut cu K 4,349.— ajungând la suma de K 15,772.—, adică 10% a capitalului social de K 150,000.—. Rezervele fac K 50,372.—. Adunarea generală 26 Febr., a. c.

«*Răureana*», *institut de credit și economii, soc. pe acții în Gurghiu*. Încheie cu active de K 271,602.—, adică cu K 38,525.—, mai puțin ca în bilanțul premergător. Împrumuturile i-au scăzut cu K 55,142.—, la K 205,341.—. Din contra depunerile s'au urcat cu K 13,568.—, ajungând la suma de K 84,182.—. Angajamentele passive (reescont, cont crt. și acceptate proprii) sau replătit în mare parte. Din K 90,311.—, mai are K 18,500.—. Interesele restante, luate la bilanț fac aproape K 7,000.—. Cele anticipate numai K 2,700.—. Profitul brut s'a menținut la suma din anul precedent. Cel curat arată o urcare de K 3,892.—, cifrându-se cu K 13,010.—. Din acesta însă K 5,618.—, este profit transpus. Față de capitalul societății de K

75,000.—, profitul realizat (fără cel transpus) face aproape 10%. Rezervele K 14,000.—. Adunarea generală la 23 Febr. a. c.

„Zărăndeană“, *inst. de credit și economii, soc. pe acții, Băița*. Arată active de K 387,905.—, adică cu K 63,344.—, mai puțin ca în trecut. Imprumuturile au scăzut cu K 96,008.—, rămânând K 327,975.—. În numărul institutul are un plus de K 34,000.—, față de anul premergător. Depunerile ca și în trecut. Cifra lor este K 134,858.—. Reescontul s'a redus dela K 147,389.—, la K 81,049.—, adică cu K 66,340.—. Interesele anticipative sunt ceva mai reduse. Tot asemenea și profitul curat, care s'a stabilit în suma de K 14,092.—, adică 22% a capitalului social de K 64,000.—. Rezervele K 87,000.—. Adunarea generală la 5 Martie a. c.

„Orientul“ *inst. de credit și de economii, soc. pe acții în Dobra*. Activele fac K 263,820.—. Sunt cu K 36,973.—, mai mici ca la bilanțul precedent. Imprumuturile s'au redus cu K 60,564.—, rămânând K 220,463.—. Depunerile au crescut cu K 10,237.—. Cifra lor este K 125,017.—. Bonurile la alte bănci fac cca K 25,000.—. Reescontul de K 40,971.—, s'a replătit întreg. Interesele anticipate arată reducere de peste K 7,500.—. Venitul brut s'a redus cu cca K 8,600.—. Cel curat cu K 1,739.—, rămânând K 6,274.—. Față de capitalul societar de K 100,000.—, corespunde unei contabilități de 6.3%. Rezervele fac K 24,000.—. Adunarea generală la 18 Martie a. c.

„Murășanul“ *instit. de credit și economii, soc. pe acții în M. Radna*. Incheie cu active de K 1 506.091.—, față de K 1,706.867.—, din anul precedent. Diferința în minus K 200,776.—. Cambiile au scăzut cu K 218,468.—, rămânând K 1,256.729.—. Pretensiunile de cont curent încă arată o mică reducere de cca K 5,000.—. Au rămas K 57,957.—. Interesele restante figurează cu K 20,799.—. Depunerile au scăzut dela K 666,884.—, la K 648,797.—, adică cu K 18,087.—. Reescontul s'a redus cu K 180,769.—. La finea anului a mai rămas K 550,957.—. Profitul curat este K 7,695.—, cam ca cel din anul premergător. Corespunde unei rentabilități de 5% a capitalului social de K 150,000.—. Rezervele fac K 117,000.—. Adunarea generală la 22 Februarie a. c.

„Vulturul“, *instit. de credit și economii, soc. pe acții în Sânmărtin*. Activele fac K 476,850.—, cu K 91,022.—, sub cele din anul precedent. Imprumuturile s'au redus cu K 90,548.—, la K 446,305.—. Depunerile încă s'au redus cu K 19,637.—, rămânând K 156,281.—. Reescontul s'a replătit în mare parte. Față de K 208,663.—, a mai rămas K 96,521.—. Profitul brut e cu K 9,677.—, mai mic ca în trecut. Venitul curat este K 11,200.—, adică 11% a capitalului societar de K 100,000.—. Rezervele fac K 58,000.—. Adunarea generală va fi la 7 Martie a. c.

„Goronul“, *inst. de credit și economii, soc. pe acții în Aiud*. Activele sunt K 191,235.—, cu K

16,591.—, mai mari ca în bilanțul precedent Cambiile fac K 137,120.—, cu cca K 7,000.— în plus. Depunerile cifrează K 21,873.—. Un plus de cca K 12,000.—. Profitul curat face K 11,658.—. Adecă aproape 8% a capitalului societar de K 150,000.—. Rezervele sunt la început, fac K 4,300.—. Adunarea generală la 6 Martie a. c.

„Banca Poporală“, *soc. pe acții în Deș*. Incheie cu active de K 764,032.—, adică cu K 154 444.—, mai puțin ca în trecut. Cambiile au scăzut cu K 134,309.—, la K 598,057.—. Hipotecile asemenea au scăzut cu K 9,124.—, la K 77,587.—. Depunerile proprii fac cca K 31,000.—. Reescontul s'a replătit în mare parte. A mai rămas K 43,111.—, față de K 244,894.—, câtera la 31 Dec. 1914. Profitul curat face K 13,022.—, adică 6½% a capitalului societar de K 200,000.—. Rezervele K 59,000.—. Adunarea generală la 22 Februarie a. c.

Importanța industriei germane.

Se știe că marea putere de rezistență a Germaniei în războiul actual se întemeiază în bună parte pe industria ei dezvoltată, căreia i-a revenit chiar un rol covârșitor în acest războiu. Iată cum s'a pronunțat în privința aceasta în Reichstag, ministru de finanțe german Dr. Lentze.

„Situația creată de starea de războiu, aceia a izolării de străinătate, au silit comerțul și industria noastră la o nouă orientare.

Pe când înainte vreme deșeurile și afacerile cu străinătatea jucau un rol din ce în ce mai important la fabricațiunea și schimbul bunurilor, în împrejurările actuale a fost nevoie ca totul să se plaseze pe piața internă. Am mai fost apoi nevoiți ca foarte multe bunuri ce obicinuim să le obținem din străinătate, să le confecționăm noi înși-ne sau să ne procurăm pentru ele compensație. Faptul că industria germană a fost la înălțimea tuturor cerințelor în toate direcțiunile și că agricultura germană a stat alături de ea, — a fost salvarea noastră.

Noua orientare s'a săvârșit în chip admirabil.

Nevoile războiului au fost în această împrejurare piatra de încercare.

Tot ce era necesar pentru războiu, — arme, munițiuni, obiecte de îmbrăcăminte și armament, sau obiecte artificiale și furaje artificiale — am obținut de la propria noastră industrie.

Industria noastră a trebuit să dea mână de ajutor pretutindeni. Ce s'ar fi ales din noi, dacă ea n'ar fi fost în stare să ne ajute? Noi nu puteam — ca dușmanii noștri — să apelăm la ajutorul americanilor și japonezilor de a ne furnisa arme și munițiuni. Pe noi nu ne-a ajutat nimeni, nu puteam conta de cât pe noi înși-ne și a trebuit să ne ajutăm singuri.

Prin aceasta am și economisit țării multe mii de milioane, pe când dușmanii noștri au fost nevoiți a-le cheltui în străinătate.

Subscripțiile enorme la împrumuturile de războiu germane sunt dovada cea mai bună, cât a fost de folos aceasta pentru economia națională în timpul războiului.

Producția cerealelor pe 1914—1915.

Ultimul buletin al Institutului internațional de agricultură din Roma, publică date complete asupra producției cerealelor pe 1914—1915 din mai toate țările emisferei nordice.

Grâu. Producția oficial înregistrată în țările următoare: Rusia europeană, România, Bulgaria, Ungaria, Danemarca, Spania, Franța, Anglia, Irlanda, Italia, Luxemburg, Norvegia, Olanda, Elveția, Canada, Statele Unite, India, Japonia, Rusia asiatică, Egiptul și Tunisul se urcă în total pe 1915 la 989.740.769 quintali față de 826.607.938 din 1914, adică 119·7 la sută față de ultima producție.

Secară. Pentru țările de mai sus, afară de Tunisul, Egiptul, Japonia, India și Marea Britanie, 300.522.512 quintali față de 261.796.607 din 1914, adică 114·8 la sută față de ultima producție.

Orz. Pentru țările de la capitolul grâului afară de India, 269.492.306 quintali față cu 229.301.652 din 1914, adică 117·5 la sută față de ultima producție.

Ovăs. Pentru țările de la capitolul grâului afară de India, Japonia și Egiptul 563.490.494 quintali în 1915, față cu 456.250.940 din 1914, adică 123 la sută față de ultima producție.

Porumb. Pentru Rusia europeană, România, Ungaria, Italia, Elveția, Canada, Statele Unite, Japonia, Rusia asiatică, 909.654.273 în 1915 față de 802.217.332 în 1914 adică 113·4 la sută față de ultima producție.

JURISDICȚIUNE.

Sfera de competență a agentului de asigurare. În chestiunea mult contraversată, că cine are să poarte consecuențele de drept ale activității agentului de asigurare, Curia reg. a adus nu de mult, sub Nr. 3,084 o hotărîre principială importantă. Anume a enunțat, că întrucât oferta de asigurare a fost umplut din partea agentului și acesta n'a înscris în ofert fidel răspunsurile date de asigurat, *atunci consecuențele de drept, privesc societatea de asigurare, fiindcă agentul se consideră la primirea ofertei ca plenipotențiat a societății.*

CRONICĂ.

Rugare către băncile noastre. On. noastre institute de bani, cari ne vor trimite *bilanțuri spre publicare*, sunt rugate să binevoiască a ne indica *apriat*, dacă doresc ca bilanțul și contul profit și pierdere să fie publicate și în text maghiar sau numai în textul românesc, pentru a ne putea conforma dorinței lor întocmai.

Întrucât se cere publicarea și a textului maghiar, rugăm a ni-se trimite manuscrisul tradus în limba maghiară.

Manuscrisele bilanțurilor și a altor publicații, menite a apărea ca inserțiuni, rugăm a le expedii cu poșta din bună vreme și după posibilitate astfel, ca să ajungă în posesiunea noastră cel puțin cu o zi înainte de ziua expediției regulate a revistei noastre, adică *Vineri dimineața*, căci altfel, în urma numărului foarte redus al culegătorilor tipografiei noastre vom fi nevoiți a amâna publicarea bilanțurilor pentru numărul nostru următor.

Precauțiune cu expedițiile postale destinate pentru America! Întâmplându-se în timpul din urmă, de repetite ori, că corespondențele trimise din Ungaria cu destinația pentru America, pe vapoare neutrale, au fost confiscate din partea englezilor, Ministeriul de comerț atrage atenția publicului, că va fi consultat a observa, deocamdată, precauțiune în corespondența cu America și a evita expedierea de documente importante, de preț și nelocuibile, ori a cărora pierdere ar putea cauza pagubă trimitătorului sau adresatului.

Atragem atenția băncilor noastre asupra acestui avertisment.

Prolungirea termenului pentru ridicarea protestului. Precum se știe guvernul a prolongit, încă în Noembrie a. tr., termenul de ridicare a protestului pentru cambiile nesupuse moratorului — până la 3 Martie a. c. Acest termen va fi acum prolongit, în urma cererii cercurilor interesate, a băncilor etc. cu alte 3 luni, adică până la 3 Iunie a. c.

Ordonanța guvernului este așteptată pentru proximele zile.

Artic. de lege V:1916 privitor la concordatul forțat a intrat în vigoare la 1 crt., conform ordonanței guvernului Nr. 451/916 M. E.

Lozurile de stat austriace din anul 1860 se scot din circulație cu finele anului 1916.

Activitatea financiar-economică a preoțimii catolice. Acum câțiva ani, Papa, precum se știe, a interzis preoțimii catolice din Ungaria să mai ocupe posturi sau funcții la întreprinderi cu caracter profan, la bănci și

la cooperative. La intervenția episcopatului Papa a permis apoi preoțimii să-și mențină posturile și funcțiile, ce le-au avut la diferite întreprinderi financiare până la 1 Aprilie 1916.

Apropiindu-se acum acest termin episcopatul s'a simțit îndemnat a cere dela Papa prolongirea termenului. Zilele trecute a sosit răspunsul, în sensul căruia concesiile acordate preoțimii pentru menținerea posturilor și funcțiilor lor de pe la instituții financiare a fost prolongit pe încă 3 ani, adică până la 1 Aprilie 1919.

Rectificare. În convocarea adun. generale a institutului „Goronul“ publicată în Nr. 6 pag. 65 a acestei reviste, s'a străcorat o eroare, cu privire la termenul de depunere al acțiunilor.

Textul rectificat e următorul:

„Termenul pentru depunerea acțiunilor „Goronul“ Aiud la casa institutelor: „Patria“ Blaj, „Albina“ filiala Brașov, „Iulia“ Alba-Iulia, „Crișana“ Brad și „Zlăgnea“ Zlatna este 3 Martie 9 oare a. m. și nu 4 Martie cum s'a publicat“.

„A nagyenyedi „Goronul“ részvényei, a balázsfalvi „Patria“, a brassói „Albina“ fiókja, gyulafehérvári „Iulia“, brádi „Crișana“ és zalatnai „Zlăgnea“ pénzüntézetek pénztáránál f. év márczius 3 d. e. 9 óráig leteendők, nem pedig márczius 4-ig a hogy kihirdettetett“.

imibile înprotocolate, sediul (comitatul), Nr. telefonului, calitatea de membru la «Solidaritatea», anul fondării, capitalul social, prețul acțiunilor, dividendă pe ultimii 3 ani, termenul de prescripțiune a cupoanelor, dreptul de vot, semnarea firmei și foile oficiale ale societății, Mai departe: numele membrilor din direcțiune, din comitetul de supraveghiere și al funcționarilor, bilanțul și contul profit și pierdere pe anul 1914, distribuirea profitului net și al cotei de binefacere.

Un capitol special cuprinde asocierea băncilor noastre «Solidaritatea», arătând scopurile și menirea acestei însoțiri, în ordine alfabetică pe membrii ei, condițiile de primire, numele membrilor din direcțiune, din comitetul de supraveghiere și al revizorilor experți ai însoțirii; în fine bilanțul ei pe 1914.

După o tabelă a «Dividendei băncilor române pe 1914» urmează două sumare; unul după sedii, arătând în cari orașe și comune, ce întreprinderi românești sunt și altul, alfabetic, cuprinsând toate întreprinderile din șematism.

Prețul «Anuarului» pe anul 1916 legat în pânză este K 430, incluziv porto și se poate comandă la Administrația «Revistei Economice» în Sibiu — Nagyszeben.

BIBLIOGRAFIE.

„Anuarul băncilor române“ pe anul 1916.

— Anul XVII. Redactor: Constantin Popp. —

(Sibiu: Tipogr. arhidiecezană, 1915. Prețul K 430 incl. porto).

Cunoscutul șematism al institutelor de bani, însoțirilor și altor întreprinderi românești din Ardeal și Ungaria a apărut în zilele acestea, în formatul obișnuit și în extensiune de 18 coale tipar.

În partea calendaristică, acest Anuar, conține ca și în anii trecuți număroase îndrumări și notițe de interes și folos pentru cercurile băncilor ca și pentru ori și cine:

Mărimea normală a bancnotelor. Termenul ultim pentru răscumpărarea și retragerea din circulație a bancnotelor Băncii Austro-Ungare; Timbrele de documente în circulație; Chei pentru calcularea intereselor; Competințe de timbru, ce obvin mai adeseori în practica băncilor; Competința de timbru a registrelor, Scala de timbre; Tarifa telegramelor și postală și Monetele diferitelor state.

Șematismul însuși conține pe 15 coale (245 pag.) datele privitoare la 147 de institute de bani, societăți pe acții, dela «Solidaritatea» și «Banca generală de asigurare», dela 69 de însoțiri de credit și dela 13 societăți comerciale, însoțiri de consum și alte întreprinderi românești, indicând la fiecare: firma în toate

SUMAR

Abundența de bani. — Probleme economice. — Cum trebuie cerută amânarea adunării generale. — Băncile noastre. — Importanța industriei germane. — Producția cerealelor pe 1914—1915. — *Jurisdicțiune*: Sfera de competență a agentului de asigurare. — *Cronică*: Rugare către băncile noastre, Precauțiune cu expedițiile postale destinate pentru America, Prolungirea termenului pentru ridicarea protestului, Artic. de lege V:1916 privitor la concordatul forțat, Lozurile de stat austriace din anul 1860, Activitatea financiar-economică a preoțimii catolice, Rectificare. — *Bibliografie*.

1916.

Invitare la abonament.

Anul XVIII.

Cu începerea unui an nou, anul al XVIII-lea de existență al revistei noastre, adresăm on. noștri abonenți de până acum rugarea, să binevoiască a-și înoi din bună vreme abonamentul pe anul 1916, ca expediarea regulată a revistei noastre să nu sufere întrerupere. Ne exprimăm totodată speranța, că în noul an, în preajma căruia stăm. nu numai ne vor rămâne credincioși vechii noștri abonenți, ci vor intra în șirul abonenților și alți număroși cetitori și prieteni ai revistei noastre.

On. noastre institute de bani și membre ale «Solidarității», de a cărora binevoitor sprijin ne-am bucurat și în trecut le rugăm a ne face părtași de aceasta și în anul, ce vine, folosindu-se cât mai adeseori și ori de câte ori se ivește necesitatea, de coloanele revistei noastre pentru inserarea publicațiilor lor oficiale: bilanțul anual, convocarea adunării generale, concurse și altele.

Folosim ocazia aceasta pentru a adresa și on. noștri abonemenți restanțieri — institute, ca și particulari — rugămintea, ca deodată cu prenumerarea revistei noastre pe anul 1916, să-și achite și restanțele de abonament din trecut.

Prețul de prenumerare al «Revistei Economice» rămâne și pentru anul 1916 neschimbat:

K 12 — pe un an
și K 6 — pe 1/2 an

Comandele de abonament, precum și inserțiunile rugăm a le adresa la Administrația «Revistei Economice» în Sibiu — Nagyszeben.

„ARDELEANA“
institut de credit și economii, societ. pe acții în Orăștie.

AVIZ.

Institutul nostru reduce etalonul la depuneri cu un procent începând din 1 Aprilie 1916.

Orăștie, la 3 Februarie 1916.

Direcțiunea.

<p style="font-size: 1.2em; font-weight: bold;">Banca Austro-Ungară</p> <p>(un studiu amănunțit despre trecutul, organizația, operațiunile și importanța băncii noastre de emisiune)</p> <p>de</p> <p>Ioan I. Lăpădatu. prof. de științe comerc.</p> <p>Se poate comandă dela administrația «Revistei Economice», cu prețul de 1 coroană.</p>

„SENTINELA“

institut de economii și credit ca societate pe acții în Satul-nou (Révaujfalu).

CONVOCARE.

P. T. acționari dela «Sentinela» institut de economii și credit ca societate pe acții se invită prin aceasta la

a XX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Satul-nou (Révaujfalu) în 24 Februarie 1916 la ora 12 din zi în localul institutului.

Ordinea zilei:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiare.
3. Stabilirea bilanțului anual.
4. Absolutor direcțiunii și comitetului de supraveghiare.
5. Impărțirea profitului curat și fixarea dividendei.
6. Alegerea alor doi membri în direcțiune.

Satul-nou (Révaujfalu), în 3 Februarie 1916.

Direcțiunea.

NB. P. T. acționari cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați e-și depune acțiunile sau dovezile de plenipotență cel mult până în 23 Februarie 1916 la 6 ore d. a. la cassa institutului. Acții spre acest scop se pot depune și la institutele membrii la «Solidaritatea». Dacă la adunarea generală nu vor fi acționari și acții de ajuns pentru decisiuni valide, atunci adunarea se va ține în 3 Martie 1916 la locul și ora indicată.

(Vezi bilanțul pe pagina următoare).

„SENTINELA”, institut de economii și credit ca societate pe acții în Satul-nou.

Activa	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1915.		Pasiva	
	K	f		
Număr	83,494.47		Capital de acții (5200 acții à K 100)	520,000.—
Monetă germană	6,565.84		Fond de rezervă	61,081.28
Bon la bănci	14,612.98	104,673.29	Fond de rezervă special	500.—
Escompt: cambii de bancă	894,298.92		Fond de penziune	15,436.70
cu asigurare ipotecară	372,723.—	1,267,021.92	Fond cultural-filantropic	348.43
Imprumuturi ipotecare		981,464.—	Depuneri spre fructificare	796,891.76
Efecte proprii: publice	337,995.—		Depuneri cu asigurare pe viață	4,180.33
acții dela bănci	49,130.—	387,125.—	Reescompt	579,096.—
Efecte de cauțiuni		11,643.15	Lombard	232,318.—
Debitori în Cont-curent		25,514.25	Imprumuturi ipotecare cedate	501,836.—
Mobilier	3,164.20		Depozite de casă	17,654.50
amortizare	324.20	2,840.—	«Panciovana», acții nerăscumpărate	500.—
Debitori: diverse și anticipațiuni	3,510.77		Creditori în cont-curent	55,258.60
spese de protest	41.20	3,551.97	Dividendă neridicată	1,581.—
Realități de vânzare		16,787.92	Cauțiuni	11,643.15
Casele proprii: Satul-nou	4,800.—		Interese transitoare: la escompt	13,289.—
Sân-Mihai	10,135.—		la ipotecă	6,284.—
Panciova	7,272.64	22,207.64	Tantieme neridicate	61.82
Interese transitoare: la reescompt	6,114.—		Profit net	41,049.57
la ipoteci cedate	7,123.—			
restante la ipotecă	22,944.—	36,181.—		
		2,859,010.14		2,859,010.14

Debit	Contul Profit și Perdere.		Credit	
	K	f		
Interese: după depuneri	43,939.16		Interese de escompt	131,264.19
după imprumuturi ipotecare cedate	29,730.64		ipotecare	76,522.49
la reescompt și lombard	75,772.12		de cont-curent	2,061.05
de cont-curent	1,579.62	151,021.54	Prodiverși: interese de efecte libere	
Contribuție: directă	5,684.08		de dare	3,401.—
comunală	1,821.67		alte venitela dela efecte, proviziuni etc.	18,204.69
după interese de depuneri	4,294.16	11,799.91		21,605.69
Spese: de cancelarie, luminat, încălzit				
tipărituri etc.	5,414.84			
salarii	15,902.75			
relut de cortel	3,535.—			
porto	962.67			
marce de prezență	120.—	25,935.26		
Competință de timbru și mandate de plătire		235.44		
Amortizări: din mobilier	324.20			
pretensiuni dnbioase	1,060.—			
diferință de curs la efecte	27.50	1,411.70		
Profit net în anul 1915		41,049.57		
		231,453.42		231,453.42

Satul-nou — Révaujfalú, 31 Decembrie 1915.

P. Stoica m. p., director-executiv.

Petru Negru m. p., casier.

DIRECȚIUNEA:

Dr. A. Bireescu m. p.

Damian Popescu m. p.

Stefan Popa m. p.

Ioan Gașpar m. p.

Am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine și exacte.

Satul-nou, în 4 Februarie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dr. Alexandru Andressi m. p.

Nicolae Popoviciu m. p.

Ilie Bojin m. p.

Adam Magiar m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere către adunarea generală.

Onorată adunare generală!

Examinând registrele, bilanțul și contul profitului și al perderilor, le-am aflat în cea mai bună ordine.

Controlând și mersul afacerilor în decursul anului și examinând propunerea direcțiunii în privința împărțirii profitului curat, suntem de acord cu aceea și propunem să se deie absolutul direcțiunii și comitetului de supraveghiere.

Satul-nou, în 4 Februarie 1916.

Comitetul de supraveghiere

dela „Sentinela” institut de economii și credit ca societate pe acții.

Casele Privilegiate de împrumut pe amanet în România (S. A.) Muntele de pietate.

CONVOCARE.

În baza art. 35 și 36 ale Statutelor D-nii acționari ai Societății anonime «Casele privilegiate de împrumut pe amanet în România», sunt convocați în

adunare generală,

care se va ține în birourile Direcțiunii din București (Str. Sf. Ionică Nr. 9) în 14/27 Februarie 1916, la orele 11 a. m., cu următoarea

Ordine de zi:

1. Aprobarea bilanțului anului de gestiune 1915;
2. Descărcarea Consiliului de administrațiune de gestiunea sa;
3. Distribuirea beneficiului;
4. Intregirea Consiliului de administrațiune în sensul art. 15—17 din statute;
5. Alegerea a 3 Censori și 3 suplenți pentru anul 1916.

Pentru a putea lua parte la această adunare generală, D-nii acționari în sensul art. 36 al Statutelor, trebuie să depună acțiunile lor cel mult până la 9/22 Februarie 1916, și anume ori la Centrala Societății din București (Str. Sf. Ionică, 9), ori la institutul de credit «Albina» din Sibiu.

București, 13/26 Ianuarie 1916.

Consiliul de Administrație.

ACTIV	Bilanț general încheiat per 31 Decembrie 1915		PASIV		
	L	b		L	b
Cassa	396,281	80	Capital	1.200,000	—
Efecte publice	290,416	75	Fond de rezervă al acționarilor	31,444	—
Împrumuturi pe prețioase	1.564,032	10	Fond special de rezervă pentru pierderi	2,388	50
Împrumuturi pe efecte	227,507	40	Obligațiuni în circulație	25,000	—
Conturi-curente Debitoare	878,191	—	Depuneri spre fructificare	2.138,392	10
Imobil (Palatul Muntelui de Pietate)	717,633	35	Conturi curente creditoare	585,929	34
Dobânzi și taxe restante	55,344	20	Plusuri	29,430	10
Cheltuieli de organizare	27,027	20	Diverse conturi	11,654	65
Mobilier	21,652	90	Beneficiul net	142,648	01
Cauțiuni	7,800	—	Deponenți de titluri în dep.	117,500	—
Titluri în depozit	117,500	—	Deponenți de garanții	172,927	—
Garanții	172,927	—	Efecte publice în depozit	290,000	—
Detentori de efecte publice în depozit	290,000	—	Deponenți de titluri în gaj	344,730	—
Titluri în gaj	344,730	—	Deponenți de efecte în gaj	574,800	—
Efecte în gaj	574,800	—			
	5.685,843	70		5.685,843	70

DEBIT	Contul Profit și Pierdere încheiat per 31 Dec. 1915.		CREDIT		
	L	b		L	b
Retribuția Consiliului de Administrație	3,426	20	<i>Dobânzi și Taxe:</i>		
Salariile funcționarilor	81,459	15	La împrumuturi pe prețioase	248,853	—
<i>Cheltuieli de Administrație:</i>			La împrumuturi pe efecte	35,539	50
a) Centrala	22,680	55	Interese de cont-curent	40,552	92
b) Sucursala Brăila	6,688	40	Chirii	18,270	15
c) Sucursala Craiova	3,259	21	Veniturile halei de vânzare	29,884	30
Cheltuielile halei de vânzare	2,388	55	Cupoane	9,316	55
Asigurări contra incendiului	5,602	25			
Interese la depuneri spre fructificare	101,854	30			
Interese la obligațiuni	1,545	—			
Provizion	2,432	30			
Amortizări	8,423	50			
Profitul anului 1915	142,648	01			
	382,416	42		382,416	42

Șeful serviciului: **C. A. Săvuleanu.** Director general: **Dr. C. Diaconovich.** Șeful contabilității: **Gh. Lascu**
 Delegatul ministerului de finanțe: **Alfred Cruțescu.**

MEMBRII: **P. Cosma**, președ.; **I. C. Grădișteanu**, v.-președ.; **Dr. I. Costinescu**, **Victor Ionescu**, **Nicu Lahovary**,
Dr. I. Mețianu, **Antoniu de Mocsony**, **Dr. C. Rădulescu**, **Dr. O. Russu**, **Const. Steriu**, **N. Xenopol.**

Raportul comitetului de censori.

Domnilor acționari!

Comitetul de censori a examinat bilanțul și contul de profit și pierdere, încheiat asupra exercițiului 1 Ianuarie—31 Decembrie 1915 și le-a găsit conform cu operațiunile făcute și cu registrele contabilității.

În cursul anului s'au făcut în mai multe rânduri inspecțiuni cassei, contabilității și magaziiilor Societății și s'a constatat mersul general regulat al afacerilor, existența tuturor valorilor și titlurilor, precum și că toate registrele sunt ținute în bună ordine.

Censorii propun deci să binevoiți a aproba bilanțul și a da Consiliului de Administrațiune descărcare pentru gestiunea anului 1915.

București, 4/17 Ianuarie 1916.

CENSORI: **N. R. Căpităneanu.**

Val. Pușcariu.

George Stroescu.

„ÎNSOȚIREA DE CREDIT“ din Comana-superioară.

CONVOCARE.

Membrii «Insoțirii de credit» din Comana-superioară prin aceasta sunt convocați la

a VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în școala din Comana-sup. în 27 Februarie st. n. 1916, la orele 1 d. a.

Program:

1. Constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, examinarea și aprobarea bilanțului și acordarea absolutorului.
3. Impărțirea profitului curat.
4. Alegerea a 3 membri în comitetul de supraveghiere.
5. Eventuale propuneri.

Comana-superioară, în 3 Februarie 1916.

Direcțiunea.

„FELSŐKOMÁNAI HITELSZÖVETKEZET“, Felsőkomána.

MEGHIVÓ.

A «felsőkománai hitelszövetkezet» tagjai az 1916. év február hó 27-én d. u. 1 órakor Felsőkománán az iskolában tartandó

a VII-ik rendes közgyűlésre.

ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megalakulása.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése. Mérleg megvizsgálása és jóváhagyása. Fölmentvény megadása.
3. A tiszta nyereség fölötti határozat hozatala.
4. Három felügyelőbizottsági tag választása.
5. Esetleges indítványok.

Felsőkomána, 1916. év február hó 3-án.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț pe anul 1915. — Mérleg számla 1915. évre.	Pasiva — Teher	
	K f	K f	
Cassa — Kézpénz	855.78	Capital de cuote — Üzletrészek	2,780.—
Imprumuturi — Kölcsönök	35,572.82	Fond de rezervă — Tartalékalap	5,777.62
Recvizite economice — Gazdasági gépek 278.10		Depuneri — Betétek	36,842.22
Amortizare — Leírás	200.—	Profit curat — Tiszta nyereség	1,226.56
Mobilier — Felszerelés	140.—		
Cont-curent — Folyószámla	6,544.70		
Acții — Részvények	480.—		
Debitori — Adósok	15.—		
Efecte — Értékpapírok	1,000.—		
Interese transit. — Átmeneti kamatok	1,940.—		
	<u>46,626.40</u>		<u>46,626.40</u>

Eșite — Kiadás.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség és Veszteség számla.	Intrate — Bevétel.	
	K f	K f	
Interese de depuneri — Betéti kamatok	1,839.66	Interese — Kamatok	3,436.30
„ „ reesc. — Folyószámla kamatok	564.40	Proviziuni — Jutalékok	1,407.56
Salare — Fizetések	200.—	Interese la efecte — Értékpapír kamat	65.50
Spese de birou — Irodai költség	150.82	Diverse — Különfélék	16.50
Porto — Postadíj	14.18		
Diverse — Különfélék	32.84		
Dări dir. și arunc. — Egyenes és pótdadó 513.43			
de 10% după dep. — 10%-os kamatadó 183.97	697.40		
Amortizare — Leírás	200.—		
Profit curat — Tiszta nyereség	1,226.56		
	<u>4,925.86</u>		<u>4,925.86</u>

Comana-sup. (Felsőkomána), în 31 Decembrie 1915.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

George Barescu m. p., președinte — elnök.

Iovu Socea m. p.

Ioan Socea m. p.

Rosalim Frâncu m. p.

Zachiu Frâncu m. p.

Conturile prezente le-am examinat și aflat în ordine și în consonanță cu registrele. — Jelen számlákat felülvizsgáltuk és a könyvekkel összhangban találtuk.

Comana sup. (Felsőkomána), în 31 Decembrie 1915.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

George Comșa m. p., președinte — elnök.

Leonte Mohanea m. p.

„UCIA-MARE“

cassă de economii societ. pe acții în Ucia-superioară — takarékpénztár részvénytársaság, Felsőúcsán.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai cassei de economii «Ucia-Mare», societate pe acții din Ucia-superioară se invită la

a VIII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Ucia-superioară la 25 Februarie st. n. 1916 la 9 ore a. m., în localitatea școlii gr. or. din loc, cu următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea adunării generale și designarea unui notar și doi verificatori.
2. Statorirea numărului acționarilor și a acțiilor ce reprezintă.
3. Cetirea bilanțului încheiat cu 31 Decembrie 1915.
4. Propunerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere asupra împărțirii venitului curat.
5. Statorirea salariilor pentru membri direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
6. Eventuale propuneri.

NB. Acționarii să-și depună acțiunile conform statutelor.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

Az «Ucia-Mare» takarékpénztár részvénytársaság Felsőúcsán részvényes urai meghivatnak

a VIII. évi rendes közgyűlésen,

mely Felsőúcsán 1916. év február 25-én d. e. 9 órakor a helybeli gör.-kel. iskola helységében fog megtartani a következő

TÁRGYSOROZATTAL:

1. A közgyűlés megnyitása és egy jegyző és két bizalmi férfi megjelölése.
2. A részvények és általuk képviselt részvénytársaság megállapítása
3. Az 1915. év végével lezárt számlának felolvasása.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság indítványa a tiszta nyereség felosztásáról.
5. Az igazg. és felügyelőbizotts. tagoknak fizetésük megállapítása.
6. Különböző indítványok.

A részvényesek az alapszabályok értelmében adják be részvényeiket.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. évre.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa în număr — Pénztárkészlet	18,468·22	Capital social — Alaptőke	20,000·—
Cambii escontate — Leszámított váltók	67,605·—	Fond de rezervă — Tartalékalap	13,862·47
Acții de bancă — Bankrészvények	2,000·—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	1,770·38
Debitori — Adósok	4,001·30	Creditori — Hitelezők	2,076·20
		Depuneri — Betétek	50,940·62
		Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	20·—
		Profit curat — Tiszta nyereség	3,404·85
	92,074·52		92,074·52

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.	Credit — Követel.	
	K f	K f	
Interese: la depuneri — Betéti kamatok	2,766·84	Interese: Interese și proviziuni dela cambiile escontate — Kamatok	9,786·11
la cambiile reescontate — Vissleszámítolási váltók után	1,053·62		
Dare: directă și aruncuri — Egyenes és potadó	1,385·92		
10% după interese de depuneri			
10% betéti kamat után	276·68		
Spese: salare — fizetések	775·—		
chirie, luminat, recv. de scris — ház-bér, világítás, stb.	123·—		
Profit curat — Tiszta nyereség	3,404·85		
	9,786·11		9,786·11

Ucia-superioară — Felsőúcsa la 31 Decembrie 1915.

Gheorghe Bărbat m. p., preș. — elnök.

Ioan Bărbat m. p., cont. subst. — h. könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ioan Burs m. p., cassar — pénztárnok.

Ioan I. Bărbat m. p.

Chiril Bursan m. p.

Miron Ghindea m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente le-am aflat în deplină consonanță cu registrele. — Alulírott felügyelőbizottság a jelen számlákat megvizsgálta és a könyvekkel teljes összehangzásban találta.

Ucia-superioară — Felsőúcsa, la 4 Februarie 1916.

Aurel Mușat m. p.

George Stanciu m. p.

Oprea Băcilă m. p.

Propunerea direcțiunii față de împărțirea profitului curat rezultat cu finea anului 1915.

1. 2% dividendă acționarilor	K 400·—	5. Supravividendă acționarilor	K 600·—
2. 8% fondului de rezervă	„ 272·38	6. Supradotație fondului de rezervă	„ 1,300·—
3. 2% tantiemă direcțiunii și comit. de suprav.	„ 68·09	7. Scopuri culturale	„ 24·38
4. Salare direcțiunii și comit. de supraveghiere	„ 740·—		3,404·85

Direcțiunea.

„BRĂDETUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Orlat.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Brădetul» societate pe acții, se invită conform §-lui 19 din statutele societății la

a XXII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Orlat la 4 Martie n. 1916 $\frac{1}{2}$ 12 ore a. m. în localitatea institutului.

PROGRAM:

1. Raportul direcțiunii despre rezultatul anului de gestiune 1915 și propunerile acesteia.
2. Raportul comitetului de supraveghiere și propunerile acestuia.
3. Deciziune asupra conturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat.
4. Statorirea marcelor de prezență și a salariilor pe 3 ani.
5. Alegerea a 4 membri în direcțiune în sensul §. 30 din statute.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere și alor 2 membri suplenți cu mandat de 3 ani în sensul §. 41 din statute.
7. Exmiterea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări generale.
8. Eventuale propuneri în marginile statutelor.

Domnii acționari, cari, în sensul §-lor 20 și 21 din statutele societății, doresc a participa în persoană ori prin pleni-potențiați sunt poțitiți a-și depune acțiile și eventual documentele de plenipotență la cassa institutului cel mult până în 4 Martie n. a. c. înainte de deschiderea adunării.

Orlat, la 10 Februarie 1916.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1915.		PASIVA.	
		K	f		K f
Cassa în numărar	---	11,711	39	Capital de acții: 500 bucăți à K 50	25,000
Escont	---	45,578	—	Fond de rezervă	50,000
Imprumuturi pe obligațiuni:				Fond de rezervă special	29,000
a) pe ipotecă	86,209	---	---	Fond de binefaceri	10,164
b) pe obligațiuni cu cavenți	151,488	---	---	Fond de penziune	6,662
Cont-curent	---	237,697	---	Depuneri spre fructificare	351,850
Efecte	---	156,312	50	Dividendă neridicată	132
Mobilier	---	23,631	50	Interese tranzitoare	1,053
Casa institutului	---	787	01	Diverși creditorii	3,685
Anticipațiuni	---	7,000	—	Profit curat	9,708
Interese restante	---	575	21		
		3,965	34		
		487,257	45		487,257

DEBIT.		Contul Profit și Perdere.		CREDIT.	
		K	f		K f
Interese la depuneri spre fructificare	---	19,381	68	Diverse interese:	
Spese administrative:				dela cambii	3,646
a) spese de cancelarie	1,005	40		dela ipotecă	6,596
b) porto și telefon	368	92		dela obligațiuni cu cavenți	11,360
c) contribuțiune directă	2,533	94		dela cont-curent	8,232
d) dare comitatensă	543	34		dela efecte	474
e) arunc comunal și cameră	2,385	13		Interese de întârziere	30,310
f) diverse competențe	52	80		Proviziune	2,078
g) darea după interesele depunerilor	1,938	17		Competință	7,305
Salare	---	8,827	70	Chiria casei	1,311
Marce de prezență	---	2,400	—		330
Profit curat	---	1,018	—		
		9,708	44		
		41,335	82		41,335

Orlat, la 31 Decemvrie 1915.

MEMBRII DIRECȚIUNII:

Dr. George Prunaș m. p., prezid. Ioan Manta m. p., v.-prezid. Ioan Iliu m. p. Ioan Hanzu m. p. V. Popoviciu m. p.
Dionisie Aaron m. p., cassar. Alexandru Dregan m. p., secretar. Ludovic Pesamosca m. p., contabil.

I. Lissai m. p., revizor expert al «Solidarității».

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul profitului și al pierderilor și asemănându-l cu registrele principale și auxiliare le-am aflat corecte și în deplină consonanță cu acestea.

Orlat, la 10 Februarie 1916.

MEMBRII COMITETULUI DE SUPRAVEGHIARE:

Dr. Ioan Stroia m. p., președinte.

Ioan Stoia m. p.

Aurel Decei m. p.

„AVRIGEANA”, cassă de economii, societate pe acții în Avrig.**CONVOCALLRE.**

Domnii acționari ai cassei de economii «Avrigeana», societate pe acții în Avrig, se invită la

a XII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Avrig, la 4 Martie st. n. 1916, la orele 4 p. m., în sala de ședințe a reprezentanței comunale.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Alegerea a doi membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii despre gestiunea societății pe anul 1915.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Prezentarea bilanțului încheiat cu 31 Decembrie 1915.
5. Fixarea marcelor de prezență pentru membri direcțiunii și comitetului de supraveghiere pro 1916.
6. Propuneri asupra distribuirii venitului curat.
7. Alegerea direcțiunii pe un period nou de 3 ani.
8. Eventuale propuneri din partea direcțiunii.

NB. Acei domni acționari, cari în persoană, sau prin plenipotențiați, voiesc a lua parte la adunare, se fac atenți a depune, conform §-lui 20 din statute, acțiile, eventual plenipotențele, cel puțin cu o zi înainte de ținerea adunării generale, la cassa societății, pe lângă revers

Avrig, în 1 Februarie 1916.

DIRECȚIUNEA.

Activa. — Vagyon. **Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérlegszámja 1915 dec. hó 31-én.** Pasiva. — Teher.

		K	f			K	f
Numărar — Kézpénz		23,817	19	Capital societar, 200 acții à K 100 — Alaptőke,			
Cambii escontate — Leszámitolt váltók		60,539	39	200 drb. részvény à 100 K		20,000	—
Imprumuturi ipotecare — Jelzálog kölcsönök		92,975	10	Fond de rezervă — Tartalék alap		37,000	—
Imprumuturi pe obligațiuni — Kötvény kölcsönök		119,008	24	Fond de penziuni — Nyugdíj alap		2,500	—
Acții de bancă — Bank részvények		1,200	—	Depuneri spre fructificare — Takarékek betétek		314,498	99
Realități — Ingatlanok		2,500	—	Creditori — Hitelezők		4,998	46
Bon la alte bănci — Betét más intézeteknél		83,580	—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék		94	—
Efecte publice — Értékpapír		2,400	—	Interese tranzitoare pe 1916 — Átmeneti kamatok			
				1916 évre		3,112	—
				Profit reportat din anul trecut — Áthozott nyereség 1914 évről		519	94
				Profit net din anul curent — Tiszta nyereség 1915. évben		3,296	53
						3,816	47
		386,019	92			386,019	92

Debit — Kiadások. **Contul Profit și Pierdere — Nyereség és veszteség számla.** Credit — Bevételek.

		K	f			K	f
Interese de depuneri spre fructificare — Takarékek betéti kamatok		16,369	60	Profit reportat din anul trecut — Mult évről áthozott nyereség			519
Spese: — Költségek: Salare — Fizetések	1,800	—	—	Interese dela cambii escontate — Kamatok leszámított váltók után		5,834	93
Spese de cancelarie, chirie, luminat, încălzit, tipărituri — Irodai költségek, házbér, világit. fűtés, nyomtatványok	1,801	37	—	Interese dela imprumuturi ipotecare — Kamatok jelzálog kölcsönök után		4,098	89
Marce de prezență — Jelenléti díjak	485	25	—	Interese dela imprumuturi pe obligațiuni — Kamatok kötvény kölcsönök után		13,961	28
Contribuție: — Adó: directă și aruncuri — egyenes- és pótdadó	2,519	71	—	Proviziune — Jutalék		23,895	10
10% după interese de depuneri	—	—	—			4,014	32
10% betéti kamat után	1,636	96	—				
Profit curat — Tiszta nyereség			3,816	47			
			28,429	36			28,429

Avrig — Felek, la 31 Decembrie 1915.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

rimie Răduțiu m. p., prezid. — elnök. Vasile Maxim m. p. Gheorghe Postea m. p. Victor E. Preda m. p.
Ioan Nicolae m. p. Ioan Răduțiu m. p. Ioan Oancea m. p.

Am revăzut conturile prezente și le-am aflat în ordine și în consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Avrig — Felek, la 3 Februarie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

S. Silca m. p., prezid. — elnök. G. Maxim m. p. N. Sperlea m. p. St. Bucșia m. p. Toma Berghia m. p.
Ioan Vătășan m. p. revizor expert al «Solidarității».

Propunerea direcțiunii asupra distribuirii venitului curat.

1. 5% Dividendă acționarilor	Cor. 1.000	—	7. Fondului de rezervă	Cor. 209	—
2. 5% Fondului de rezervă	„ 190	82	8. Fondului de penziune	„ 500	—
3. 10% Tantiemă direcțiunii și com. de suprav.	„ 381	64	9. Remunerație deosebită funcționarilor	„ 300	—
4. 2% Funcționarilor	„ 76	32	10. În profitul anului viitor să se treacă	„ 482	19
5. 2% Pentru scopuri filantropice	„ 76	32			
6. 3% Supradividendă acționarilor	„ 600	—	Total	Cor. 3,816	47

DIRECȚIUNEA.

„PORUMBĂCEANA“

cassă de econ. soc. pe acțiuni în Porumbacul-inferior

takarékpénztár részvénytársaság Alsóporumbákon.

CONVOCALLRE.

Domnii acționari ai cassei de economii «PORUMBĂCEANA», societate pe acții, conform §-ului 16 din statute, se invită la

a XV a adunare generală ordinară,

care se va ține în Porumbacul-inferior, la 27 Februarie st. n. 1916 la 1 oră după amiază, în edificiul școlii.

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1915, raportul comitetului de supraveghiere și votarea absolutorului pentru direcțiune și comitet.
2. Deciziune asupra împărțirii profitului curat.
3. Alegerea a 3 membri în direcțiune pe 6 ani conform §-ului 28 din statute.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiaji, în sensul §-ului 17 din statute, sunt rugați a-și depune acțiunile, eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la cassa societății pe lângă revers.

Acțiunile se pot depune și la institutele «Albina» Sibiiu, «Furnica» Făgăraș, «Olteana» Viștea-inferioară și «Cassa de păstrare» Săliște până inclusive 23 Februarie, iar reversele sunt a se înainta până în 26 Februarie st. n.

Porumbacul-inferior, 6 Februarie 1916.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «PORUMBĂCEANA», Alsóporumbáki takarékpénztár részvénytársaság t. cz. részvényes urak alapszabályok 16 §-a értelmében meghivatnak

a XV-ik rendes közgyűlésre,

mely Alsóporumbákon 1916 év február hó 27-én d. u. 1 órakor iskola épületben megtartatni.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság évi jelentése, az 1915. év végével lezárt mérleg számla, a felügyelő bizottság jelentése és az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentésének megadása.
2. Indítvány a tiszta jövedelem felosztásáról.
3. Három igazgatósági tagnak megválasztása 6 évre 28 §-a értelmében.

Azon részvényes urak kik vagy személyesen vagy felhatalmazottjai által részt szándékoznak venni a közgyűlésen figyelemzetnek hogy az alapszabályok 17 §-a értelmében a nevükre irt vagy felhatalmazási okmányokat a közgyűlés megtartása előtt legalább egy nappal az intézet pénztáránál letenni sziveskedjék.

A részvényesek «Albina» Nagyszebeni, «Furnica» Fogarási, «Olteana» Alsóvísti pénzügyintézeteknél és Szelistyei «Takarék-pénztár» szövetkezetbe 1916. február 23-ik is letétbe helyezhetők, az eismervényes folyó évi február hó 26-ig bemutatandók.

Alsóporumbákon, 1916. évi február hó 6-án.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.

Bilanț la 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. dec. hó 31-én.

Pasiva — Teher.

	K	f
Cassa în număr — Készpénz	23,768	17
Cambii de bancă — Leszámitolt váltok	378,005	—
Imprumuturi hipotecare — Jelzálogkölcsonök	98,632	—
Imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți — Kötvétuy kölcsonök	18,091	—
Efecte — Érték papirok	6,233	50
Debitori — Adósok	111,211	32
Interese trans. restante — Átmeneti kamatok	3,500	—
Mobiliar — Felszerelés	369	99
după amortizare de 10% — 10% leirás után	36	99
	639,773	99

	K	f
Capital soc. 1200 acții à K 100 — Részvénytőke	120,000	—
1200 részv. à 100 K.	70,564	32
Fondul de rezervă — Tartalék alap	7,995	75
Fondul de pensiune — Nyugdíj alap	419,804	33
Depuneri spre fructificare — Takarékk betétek	5,845	69
Interese trans. anticipate — Átmeneti kamatok	1,915	76
Scopuri de binefaceri — Jótékony alap	360	—
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalékok	756	83
Creditori — Hitelezők	12,531	31
Profit curat — Tiszta nyereség	639,773	99

Spese — Kiadás.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség és Vesztesség számla.

Venite — Bevétel.

	K	f
Interese: — Kamatok: la depuneri spre fructificare — betétek után	21,690	60
de reescont — visszlesz. váltok után	3,053	23
Spese: — Költségek:		
spese de birou — irodai költségek	930	19
salarii — fizetések	4,143	—
chirie — házbér	250	—
comp. de timbru — bélyeg illetékek	73	48
Contribuție: — Adók:		
directă — egyenes	4,722	25
10% după inter. depun. spre fruct.	2,162	83
10% betéti kamát után	—	—
10% amortizare din mobiliar — 10% leirás a felszerelés számlán	—	36
Profit curat — Tiszta nyereség	12,531	31
	49,593	88

	K	f
Interese: — Kamatok:		
dela cambii escontate — leszámitolt váltok után	15,763	07
dela imprum. hipotecare — jelzálog kölc. után	9,197	20
dela imprumuturi pe oblig. cu cavenți — Kötelezvény után	1,715	97
dela efecte — értékpapirok után	251	75
de intârziere — késedelmi kamatok	22,107	84
Provizioni și taxe — Jutalékok és díjak	558	05
	49,593	88

Porumbacul-inferior, la 31 Decemvrie 1915. — Alsóporumbákon, 1915. december hó 31-én.

MEMBRII DIRECȚIUNII: — AZ IGAZGATÓSÁG TAGJAI:

Ioan Marinescu m. p., preșident — elnök. Dimitrie Mandea m. p., vicepreșident-cassar — alelnök és pénztárnok.
Gheorghe Comșa m. p. S. Silca m. p. Ioan Stoichița m. p. Lazar Stoichița m. p. Ilie Stoichița m. p.

S'au revăzut și s'au aflat în consonanță cu cărțile purtate în deplină ordine. — Felülvizsgáltott és a teljes rendben vezetett könyvekkel összhangzónak találtatott

Porumbacul-inferior, la 6 Februarie 1916. — Alsóporumbák, 1916. február 28-án.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Ioan Dejenariu m. p., preșid. — elnök. Ioan Cădea m. p. Ieronim Spornic m. p. Simeon Grădinariu m. p.

„CRIȘANA”, institut de credit și de economii societate pe acții în Brad.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii »Crișana« sunt invitați prin aceasta la

a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Brad, *Duminică în 5 Martie n. 1916* iar la caz, că nu se vor prezenta membrii în număr suficient, adunarea se va ține necondiționat în *12 Martie n. 1916 la ora 2 și jum. d. a.* în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constatarea numărului acționarilor și al acțiunilor pe cari le reprezintă.
2. Denumirea alor 2 notari și 2 scrutinători.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1915 și stabilirea bilanțului.
4. Propunerea direcțiunii și decideră asupra împărțirii venitului curat.
5. Darea absoluturului pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere pe anul de gestiune expirat.
6. Fixarea prețului marcelor de prezență pro 1916 pentru membri direcțiunii și a speșelor de călătorie pentru membrii comitetului de supraveghiere.
7. Alegerea alor 4 membri în direcțiune pe un period de 3 ani.

Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra următoarelor dispozițiuni din statute.

§ 21 al. 2. «Femeile se reprezintă prin plenipotență, minorii prin tutorii, curanzii prin curatorii lor, societățile, corporațiunile și institutele prin reprezentanții lor legali, chiar dacă aceștia din urmă nu ar fi acționari». § 22. «Numai acei acționari au drept de vot, cari sunt trecuți ca proprietari de acții în cărțile societății cu cel puțin 6 luni înainte de adunare și cari își depun cu 24 ore înainte de aceasta, pe lângă revers acțiile lor, eventual și dovezile de plenipotență la cassa societății, eventual la locurile destinate de direcțiune. Avizul despre depunerea acțiilor la locurile destinate are să sosească cu 24 ore înainte de ținerea adunării.

În legătură cu cele cuprinse în §-ul din urmă notificăm, că pentru depunerea respective primirea acțiilor și extradarea documentelor despre depuneri s'au deznignat toate institutele cari sunt membre la «Solidaritatea» din Sibiu.

Brad, la 3 Februarie st. n. 1916.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1915.		PASIVA.	
	K	f		K	f
Cassa		57,331	32	Capital societar	400,000
Bon în Giro-Conto și la alte bănci		1,062	71	Fond de rezervă general	231,081
Anticipațiuni și cauțiuni		27,100	—	Fond de rezervă special	14,272
Cambii	595,762	—	—	Fond de pensuni	65,226
Cambii cu acoperire hipotecară	688,015	—	1,983,777	—	310,580
Obligațiuni asig. cu hip.		429,694	60	Depozite spre fructificare	1,349,613
Obligațiuni cu cavenți*		189,740	80	Reescont	14,139
Lombard		3,783	—	Diverși creditorii	35,481
Efecte publice și acții		91,183	—	Interese transitoare anticipate	53,497
Realități:				Profit curat	47,109
Casele institutului în Brad	92,000	—			
Casa filialei din Hălmașiu	15,000	—			
Casa filialei din Gurahonți	4,000	—	111,000		
Realități de vânzare		10,600	—		
Mobilier		5,150	—		
			2,210,422		2,210,422

* O parte din ele sunt întabulate.

Pierderi.		Contul Pierdere și Profit cu 31 Dec. 1915.		VENITE.	
	K	f		K	f
Interese de depuneri		62,899	75	Interese dela cambii	58,972
Interese de reescont		20,804	45	Interese dela cambii cu acoperire hipotecară	58,286
Interese după Lombard		4,994	87	Interese dela oblig. asig. cu hipotecă	27,342
Interese după fondul de penziuni		2,985	62	Interese dela oblig. cu cavenți	20,147
Salare		15,396	88	Venit din afacerea cu cereale	5,853
Bani de cvartir		1,700	—	Venite dela efecte	4,167
Marce de prezență		405	—	Venite dela realități	5,927
Diverse speșe		10,487	75	Provizțiuni	17,192
Dări și competențe		16,034	22		
Dări după depuneri		6,289	98		
Chirie		600	—		
A mortizări:					
din împrumuturi dubioase	6,191	76			
din efecte ca dif. de curs	1,339	—			
din mobilier	650	—	8,180		
Profit curat		47,109	87		
		197,889	15		197,889

pp Ghișa m. p., dir.-exec. subst.

Brad, la 31 Decemvrie 1915.

Pentru contabilitate: Alexă Sfăt m. p.

DIRECȚIUNEA:

Vasile Damian m. p., președ. Cornel Lazar m. p., vicepreșed. Aron Roman m. p. Ioan Cutean m. p. Nic. Bedea m. p.
Dr. Nicolae Robu m. p. Petru Rimbaș m. p. Ioan German m. p. Virgil Albescu m. p. Virgil Bulz m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Subscrisul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Brad, la 3 Februarie 1916.

Dominic Rașin m. p. I. Perian m. p. Nicolae Popp m. p. Ioan Impărat m. p. Andron Bogdan m. p.

Banca națională a României.

ACTIV.		Bilanțul general încheiat cu 31 Decembrie 1915.		PASIV.	
		L	b	L	b
Cassa	{ Bilete de bancă --- 50.416,530-- Argint --- 279,374.64 Aur --- 187.896,615.09	238.592,519.73		Capital --- 12.000,000--	
Aur depozitat ---		327.600,000--		Fond de rezervă --- 42.044,601.90	
Lingouri de aur ---		313,000--		Fond de amort. imobil., mobil., și mașini de imprimerie --- 6.127,262.06	
Stoc metalic 301.949,775.09		80.980,160--		Fond de pensii și ajutoare al funcționarilor băncii --- 3.128,503.12	
Trate și disp. consid. ca aur		198.441,122.83		Bilete de bancă în circulație --- 762.210,210--	
Portofoliul român { Centrala --- 148.845,014.05 Suc. și Ag. --- 49.596,108.78		395.033,212.52		emise, din cari: { aflate în casă 50.416,530--	812.626,740--
Imprumutul statului din 1901 (fără dobândă) ---		9.687,259.60		Conturi curente și recipise la vedere --- 90.353,921.34	
Imprum. statul. în ct. crt. pe bon. de tezaur cu 6% și 2½% aur ---		305.023,212.52		Reescontul anului viitor --- 1.601,683.45	
Casele de imprum. pe gaj agricultorilor și industriașilor ---		28.951,079.12		Efecte și alte valori de restituit --- 698.292,647.57	
Imprumuturi pe { Centrala 10.963,700-- efecte publice { Suc. și Ag. 11.519,700--	22.483,400--			Conturi diverse --- 72.535,092.73	
Imprumut pe efecte publice				Rezerva din beneficiul pe 1914, conform deciziunii adunării generale --- 1.000,000--	
in cont curent --- 47.015,100--					
din cari s'au ridicat --- 31.511,308.77	15.503,791.23	37.987,191.23			
Efectele capitalului social ---		10.658,126--			
Efectele fondului de rezervă ---		16.241,577.68			
Efectele fondului de amort. imobil., mobil. și mașinilor de imprimerie ---		3.887,681.08			
Efectele fondului de pensii și ajutoare al funcționarilor băncii ---		2.934,828.07			
Imobile ---		6.751,513.45			
Mobilier și mașini de imprimerie ---		1.110,327.74			
Dobânzi datorate la imprum. pe efecte publice ---		657,587.13			
Efecte și alte valori de păstrare ---	139.035,641.20				
Bonuri de tezaur 6% și 2½% aur in gaj pentru imprum. statului ---	400.000,000--				
Efecte in gaj și în păst. provizorie ---	159.257,006.37	698.292,647.57			
Conturi-curente ---		20.234,058.91			
Conturi de valori ---		18.875,270.24			
Conturi diverse ---		27.330,689.27			
		1.739.710,452.17			1.739.710,452.17

DEBIT.		Contul Profit și pierdere, încheiat cu 31 Decembrie 1915.		CREDIT.	
		L	b	L	b
Salariile personalului de administrație ---	815,569.10			Soldul semestrului I/1915 ---	4.902,667.72
Salariile pers. fabricării biletelor și al imprimăriei ---	103,616.70			Dobânzile portofoliului comercial și ale împrumuturilor precum și beneficii diverse ---	8.375,473.53
Cheltuieli de adm. ministr., impo- { Centrala --- 1.118,564.99 site către Stat, { Suc. și Ag. 190,638.25	1.309,203.24			Dobânzi încassate la împrumut. statului, minus prima plătită de bancă pentru aur ---	2.056,704.14
diff. taxe și îndem.				Venitul efectelor publice ---	290,095.50
Fondul amortizării imobilelor ---	100,000--				
Fondul amortizării mobilier și mașini de imprimărie ---	30,000--				
Luminat și încălzit ---	63,065.80				
Drepturi de prezență ---	33,934.80				
Material și chelt. pentru fabric. biletelor și de imprimărie ---	169,495.22				
Efecte în suferință ---	16,559.40				
Diferențe de curs la trate ---	1.818,898.44	4.460,342.70			
Din beneficiul net de L 11.164,598.19 se distribuie Lei 10.164,598.19 și anume:					
Fond de rezervă. Partea rezervei de 20% as/Lei 9.444,598.19 (10.164,598.19 -- primul divid. de L 720,000, conform statut.)	1.888,919.65				
Restul de Lei 7.555,678.54 se distribuie astfel:					
30% Ministerului de finanțe ---	2.266,703.55				
7% Tantiemele consiliului de administrație și censori ---	528,897.50				
1% Casei de pensii și ajutor a funcționarilor băncii ---	75,556.80				
Dividend { Accont de div. L 50 pe 1915 { de acții . . . L 1.200,000 Rest de div. L 175 de acții . . . L 4.200.000	5.400,000--	10.160,077.50			
Dividend integral Lei 225 de acțiune. De reportat pentru anul viitor ---		1.004,520.69			
		15.624,940.89			15.624,940.89

Vice-Guvernator: I. G. Bibicescu.

Director: Corneliu Cioranu.

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.